

# 最高检印发文件部署全面准确落实司法责任制

新华社北京7月24日电 (记者余俊杰 刘硕)记者从最高人民检察院24日举行的新闻发布会上了解到,最高检近日印发了《关于人民检察院全面准确落实司法责任制的若干意见》和新修订的《人民检察院司法责任追究条例》,推动全国检察机关全面准确落实和不断健全完善司法责任制。

据介绍,最高检曾于2015年9月出台《关于完善人民检察院司法责任制的若干意见》。此次印发的《关于人民检察院全面准确落实司法责任制的若干

意见》在此前文件基础上进行了多方面修改完善。最高人民检察院检察委员会副部级专职委员史卫忠介绍,意见对“权”和“责”的相关规定进一步作了细化。在职权配置方面,既明晰检委会、检察长、检察官职责权限,又明确检察官助理、书记员等职责范围;在责任落实方面,既明确司法办案职责,又明确监督管理职责。意见还坚持“放权”与“控权”并重,专章规定了“完善检察权内部制约监督机制”。

在完善检察权管理机制方面,意见

提出,健全防止干预司法“三个规定”常态化落实机制,严格执行过问或干预、插手检察办案的记录报告制度,完善记录报告内容核查、违纪违法案件倒查等机制。意见还要求,进一步完善案件信息公开平台建设,优化检务公开工作。

据介绍,《人民检察院司法责任追究条例》自2020年印发实施以来,全国检察机关共严肃追究了280多名存在故意或重大过失责任的检察人员司法责任,有力促进全面准确落实司法责任制。新修订的条例进一步明确了司法

责任追究的范围,对具体追责情形进行了修改完善,对司法责任认定与追究程序进行了优化,并且进一步完善了违反检察职责线索受理、司法责任追究程序启动机制、司法责任调查机制、司法惩戒与纪检监察机关执纪执法衔接配合机制等方面内容。

为了更好地推动落实办案质量终身负责制,新修订的条例对相关条文作了优化调整、补充完善,进一步明确检察人员应当对其履行检察职责的行为终身负责。

## 最高法:做实依法平等保护民营企业工作

新华社北京7月24日电 (记者罗沙)人民法院将坚决落实党的二十届三中全会决定提出的“依法平等长久保护各种所有制经济产权”要求,把严格依法保护民营企业产权、企业家合法财产权以及民营企业、企业家人格权落实到每一个具体案件的办理中,坚决防止利用行政、刑事手段干预经济纠纷等问题。

这是记者从最高人民法院24日举行的全国大法官研讨班获悉的。最高法要求,要时刻保持依法审慎,践行善意、文明司法理念,在强制措施适用上把握

“适度”,办案进程中严防“久拖”,最大限度降低诉讼对企业生产经营的负面影响。

最高法同时提出,各级法院要强化主动服务、积极作为,通过公正高效司法促推解决民营企业特别是中小微企业的急难愁盼问题,把“两个毫不动摇”、严格依法平等保护要求落到实处。

最高法数据显示,今年上半年,全国法院审结一审商事案件126.8万件,同比下降13.5%。在服务加快发展新质生产力方面,全国法院审结一审知识产权案件23.5万件,同比增长8%。

其中,人民法院审结“新能源汽车底盘”技术秘密侵权案,依法适用2倍惩罚性赔偿判赔6.4亿余元,创我国知识产权侵权诉讼判赔数额新高。

最高法明确提出,要及时跟进、健全完善司法理念、司法政策、司法保护机制,坚持好严格保护、能动履职、统筹协调一体融合的司法理念,坚持公正合理保护与防止权利滥用有机结合,依法公正审理个案与树立科技创新司法规则有机结合,切实形成最有利于保护科技创新的政策支撑和工作合力。

## 黄河壶口瀑布出现“鸳鸯锅”景观

新华社太原7月24日电 (记者王飞航)近日,受黄河中游局部地区强降雨影响,位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布出现“鸳鸯锅”景观,西边浊浪翻滚、东边清流奔泻,吸引了不少游客前来观赏。

壶口瀑布是黄河流域的一大奇观。黄河流经晋陕峡谷到达山西吉县境内,水面由三四百米宽骤然收缩为50多米,跌入落差30多米深的石槽中,形若巨壶注水,故名壶口瀑布。

眼下正值汛期,黄河水量大增。站在壶口瀑布岸边,只见宽阔的河道激流奔涌,瀑面明显抬高,绵延数百米,形成壮观的瀑布群,声如奔雷,气势如虹。黄河水澎湃咆哮溅起数米高的水雾,在阳光的照射下,形成彩虹美景,飞瀑与彩虹交相辉映,宛如一幅壮美的画卷。

据当地水文部门介绍,近期位于陕西省宜川县境内的云岩河出现短时涨水过程,河水裹挟着泥沙流入黄河,由于云岩河与黄河交汇处距离壶口瀑布仅有三四公里,使得壶口瀑布出现西边浊浪翻滚、东边清流奔泻的奇特景观。

## 上半年城镇新增就业698万人

新华社北京7月23日电 (记者姜琳)记者23日从人力资源社会保障部召开的2024年二季度新闻发布会上获悉,1至6月,全国城镇新增就业人数698万人,同比增加20万人,完成全年目标任务的58%;失业率保持低位,6月份城镇调查失业率5.0%,同比下降0.2个百分点,低于预期调控目标。

人力资源社会保障部就业促进司副司长运东来在发布会上表示,上半年就业形势保持总体稳定,得益于经济回升向好,服务消费持续升温,工业实现较快增长,特别是新质生产力加快培育,先进装备、新型材料等制造行业需求释放。同时,各地区、各有关部门落实落细就业优先政策,为就业形势稳定提供了重要支撑。

今年以来,我国延续实施失业保险援企稳岗政策,上半年阶段性降低失业保险费率为企业减少成本859亿元,对稳定企业用工发挥了积极作用。从重点群体就业看,农民工就业稳中有进,6月末脱贫人口务工规模超过3000万人。



“火把原乡”布拖县欢庆彝族火把节

7月22日,在传统火把节银饰、服饰展演活动中,当地群众身着彝族传统服饰走在布拖县城大街上。

7月21日到24日,“火把原乡·清凉布拖”2024凉山·布拖彝族传统火把节在四川省凉山彝族自治州布拖县举行。服饰展演、火把狂欢夜、采洛荷歌舞及传统选美、传统民俗竞技比赛等一系列丰富多彩的活动,吸引当地彝族群众与来自全国各地的嘉宾、游客共度火把节。

位于四川省大凉山腹地的布拖县是火把节的发源地,是“中国彝族火把节之乡”。新华社记者 江宏景 摄

## 云南德宏发现一植物新种

新华社昆明7月24日电 (记者孙敏)近日,中央民族大学生命与环境科学学院龙春林教授团队联合云南高黎贡山国家级自然保护区保山管护局、云南铜壁关省级自然保护区管护局,在云南省德宏州盈江县发现黄连属植物新种——南高黎贡黄连。该新物种仅有1个种群,个体数约为100株(丛)。根据世界自然保护联盟濒危物种红色名录的物种评估规则,南高黎贡黄连符合列入“极危”物种范畴。这一研究成果日前发表在国际植物分类学期刊PhytoKeys上。

据了解,云南省德宏州盈江县境内分布着大片茂密的原始森林,该县支那乡支东村为该物种唯一已

知分布地。去年早春,研究人员在原始森林的一处路边竹林中发现其身影。今年3月,研究人员顺利获得其花的样本,利用分子生物学技术等对其进行比对,结果显示,其为黄连属新物种。

专家介绍,南高黎贡黄连与黄连属植物其他种的主要区别在于,没有发达的匍匐茎,植株更高,叶片的三个裂片大小相等,花形小且花瓣具有短爪。

据介绍,黄连属植物是亚洲东部地区重要的药用植物属之一,中药黄连是该属植物的干燥根状茎,以清热、祛湿、泻火而闻名。中国是黄连属植物在全球分布的三大中心之一。

## 平顺县东晟选矿有限公司年加工40万吨原铁矿石选矿建设项目征求意见稿公示

平顺县东晟选矿有限公司年加工40万吨原铁矿石选矿建设项目环境影响报告书(征求意见稿)现已形成,现公开下列信息,征求与本项目环境影响有关的意见。

一、环境影响报告书征求意见稿全文、公众意见表的网络链接及查阅纸质报告的方式和途径

1.环境影响报告书征求意见稿全文、公众意见表的网络链接为:https://pan.baidu.com/s/16swg0NJzK9CFwC - zo3UJF9g?pwd=fvsx 提取码: fvsx

2.查阅纸质报告书的方式和途径:现场查阅,平顺县东晟选矿有限公司

二、征求意见的公众范围  
本次征求意见的公众范围为受建设项目影响范围内的居民、企事业单位或者

其他组织的代表及其他关心本项目建设的热心人士。

三、公众提出意见的方式和途径  
公众可以通过信函、传真、电子邮件或者其他方式,在规定时间内将填写的公众意见表等提交建设单位,反映与建设项目环境影响有关的意见和建议。

1.委托单位名称和联系方式  
单位名称:平顺县东晟选矿有限公司  
联系人:王先生(19834864729)

2.承担评价工作的环境影响评价机构名称  
编制单位:山西汉鼎环保科技有限公司  
联系人:张女士(13613489340)

四、公众提出意见的起止时间  
公众提出意见的起止时间为本公告公布之日起10个工作日内。